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RESUMEN

Introducción: A nivel mundial, la intención de vacunación contra COVID-19 en la población general es del 

73%. En Colombia, esa intención es del 5,8%. Objetivo: El propósito del estudio es determinar la intención 

de vacunación contra COVID-19 en los trabajadores del sector salud en Colombia. Métodos: Estudio de 

corte transversal mediante encuesta electrónica entre enero 1 y febrero 15 de 2021 en trabajadores del 

sector salud en Colombia. Resultados: Participaron 338 sujetos: 79,58% médicos, 62,13% mujeres, edad 

media de 40 años, experiencia laboral media 14 (DE11) años, 58,28% laborando en el sector privado y 98% 

con información sobre las vacunas. La percepción de eficacia y seguridad de las vacunas fue del 71,3% 

y 75,44% respectivamente, con una intención de vacunación contra COVID-19 de 82,25%. Conclusión: 

La intención de vacunación contra COVID-19 de los trabajadores del sector salud en Colombia es alta. 

Esperamos que esto incentive a la población a vacunarse contra COVID-19 a través de todas las etapas 

de vacunación en Colombia.
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INTRODUCCIÓN

En marzo del 2020 la Organización Mundial de la 

Salud (OMS) declaró la pandemia por el nuevo beta-

coronavirus SARS-CoV-2 (Severe Acute Respiratory 

Syndrome Coronavirus 2), agente infeccioso de la 

enfermedad conocida como COVID-19 (1). En Bogotá, 

Colombia, se confirmó el primer caso de COVID-19 el 

6 de marzo de 2020 (2).

La enfermedad COVID-19 tiene una fácil y rápida 

transmisibilidad principalmente por vía aérea, con 

una mortalidad aproximadamente del 2% (3)due to the 

novel severe acute respiratory syndrome coronavirus 2 

(SARS-CoV-2. Para el 17 de febrero de 2021 se habían 

registrado en Colombia 2.207.701 casos confirmados 

y 58.134 muertes por la enfermedad (4). Con el fin de 

contener su expansión, el Gobierno Nacional y las 

 entidades de salud han adoptado varias medidas pre-

ventivas que han mostrado eficacia: distanciamiento 

social, el aislamiento de casos sospechosos o confir-

mados, el testeo masivo, el seguimiento a contactos, el 

uso de tapabocas/máscaras faciales, el aseo continuo 

de manos y superficies de contacto y la declaratoria de 

cuarentenas obligatorias y sectorizadas (2,5).

La secuencia genética del virus SARS-CoV-2 fue 

publicada en enero 11 de 2020 (6). Tempranamente 

investigadores y laboratorios alrededor del mundo 

iniciaron estudios y desarrollos colaborativos para 

encontrar una vacuna efectiva y segura contra la 

infección por SARS-CoV-2/COVID-19 como una medida 

importante de prevención (7). Para enero 28 de 2021 

el New York Times Coronavirus Vaccine Tracker listó 

66 vacunas en ensayos clínicos en humanos y por 

lo menos 90 vacunas en investigación en animales 

(8). Las vacunas contra COVID-19 han mostrado una 

eficacia entre el 50-95%, con un excelente perfil de 

seguridad (9–12).

El 18 de febrero de 2021 comenzó el proceso de 

inmunización contra COVID-19 en Colombia basado 

en el Plan Nacional de Vacunación estructurado por 

el Gobierno Nacional, el cual establece dos fases y 

cinco etapas (13). En la primera etapa, se contempla 
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ABSTRACT

Introduction: Worldwide general population vaccination intent against COVID-19 is 73%. In Colombia the 
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la primera línea del talento humano en salud y adultos 

mayores de 80 años (14). Con estos objetivos se logró 

la adquisición de 20 millones de dosis para 10 millones 

de colombianos mediante el convenio Covax y 41.5 

millones de dosis para 25.250.000 personas median-

te acuerdos bilaterales, un total de 61.5 millones de 

dosis para 35.250.000 de personas a vacunar (15). La 

distribución de los biológicos por casas farmacéuticas 

adquiridas por mecanismo bilaterales es: Pfizer 10 

millones de dosis, AstraZeneca 10 millones de dosis, 

Janssen 9 millones de dosis, Moderna 10 millones 

de dosis y Sinovac 2.5 millones de dosis. El propó-

sito es lograr la inmunidad del 70% de la población 

Colombiana proyectada en el año 2021 (35.374.649 de 

51.049.498 de habitantes) (16). Sin embargo, hay obs-

táculos en la administración de las vacunas: retrasos 

en la importación, la cadena de frío que requieren, su 

distribución dentro del territorio nacional y la inten-

ción de vacunación de los individuos son algunos de 

los encontrados (17–19).

Una encuesta realizada en 15 países en octubre 

del 2020 mostró una intención de vacunación contra 

COVID-19 del 73% de los individuos participantes (20). 

Las causas más frecuentes de disentimiento a la vacu-

nación contra COVID-19 fueron: preocupación por los 

efectos secundarios, la corta duración de los ensayos 

clínicos, la posición general en contra de las vacunas 

y la percepción de bajo riesgo de contraer COVID-19 

(21). La intención de vacunación fue mayor en países 

como India (87%), China (85%), Corea del Sur (83%), 

Brasil (81%), Australia (79%), Reino Unido (79%) ), 

México (78%) y Canadá (76%) (20). En Colombia, la 

Encuesta Pulso Social (sexta ronda diciembre 2020) 

del Departamento Administrativo Nacional de Esta-

dística (DANE), en 23 ciudades del país, mostró un 

55,8% de intención de vacunación contra COVID-19 

(60,2% en hombres/53% en mujeres) (22). Cali fue 

la ciudad con menor intención de vacunación contra 

COVID-19 con 42,6 %. Quibdó fue la ciudad con mayor 

intención de vacunación contra COVID-19 con 72,0 % 

de los individuos encuestados. En Bogotá la intención 

de vacunación contra COVID-19 en la encuesta DANE 

llego al 59,8% (23). De los colombianos encuestados, el 

56,2% cree que es insegura debido a potenciales efectos 

adversos; el 19,9% respondió que no cree que pueda 

ser lo suficientemente efectiva y el 9,7% piensa que 

la vacuna puede ser utilizada para manipulación (24). 

Con alrededor de 900 mil trabajadores en el sector 

salud en el país, aproximadamente 62 mil médicos 

(generales y especialistas) (25), el propósito del estudio 

es conocer la intención de vacunación contra COVID-19 

de los trabajadores del sector salud en Colombia.

Metodología

Con el propósito de conocer la intención de vacuna-

ción contra COVID-19 de los trabajadores del sector 

salud en Colombia se elaboró una encuesta usando la 

plataforma SurveyMonkey®. La encuesta consta de 10 

preguntas (Tabla 1), dos preguntas abiertas sobre la 

edad del encuestado y los años de experiencia labo-

ral y ocho preguntas cerradas en relación con el rol 

en el sector salud, sexo, institución donde se labora, 

información sobre las vacunas contra el COVID-19, 

percepción de eficacia/seguridad de las vacunas y la 

intención de vacunación. La encuesta se distribuyó 

a través de medios electrónicos entre los contactos 

digitales de los autores (plataforma whatsapp y correos 

electrónicos). La encuesta digital se distribuyo entre 

el primero de enero del 2021 al 15 de febrero del 2021. 

El cierre de la base de datos se realizo el 16 de febrero 

del 2021. Los encuestados participaron voluntaria y 

anónimamente. Por tratarse de un estudio en salud 

clasificado como una investigación sin riesgo no se 

requirió consentimiento informado por el encuesta-

do (Resolución Numero 8430 de 1993). El estudio se 

desarrolló siguiendo los lineamientos de la normativa 

vigente en Colombia para la investigación en salud. 

(Resolución Numero 8430 de 1993 y Ley 23 1981) (26).

La plataforma utilizada para la recolección de la 

información solo permite guardar encuestas comple-

tamente diligenciadas.

Se realizó un análisis estadístico descriptivo para 

variables cuantitativas con medias, medianas y rangos 
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y para variables cualitativas por distribución de fre-

cuencias usando el programa Stata-14.

Resultados

En el periodo comprendido entre enero 1 a febrero 15 

del 2021 se recolectaron 338 encuestas totalmente dili-

genciadas. Encuestas diligenciadas  incompletamente 

no son guardadas por la plataforma. El 79,58% de los 

encuestados (269/338) eran médicos, de ellos 44,08% 

(149/338) especialistas y 35,5% (120/338) médicos 

generales (la edad promedio de los encuestados fue de 

40 años (DE13), rango entre 22 a 81 años. El 62,13% 

(211/338) fueron mujeres. El promedio en años de 

experiencia laboral de los encuestados fue de 14 

(DE11). El 58,28% (197/338) de los encuestados laboran 

en clínica/hospital privado. El 98% (331/338) de los 

encuestados respondieron tener o haber escuchado 

información sobre las vacunas contra COVID-19. El 

43,2% (146/338) respondió que la información provenía 

de revistas médicas, el 28,4% (96/338) de internet y el 

21,01% (71/338) de la prensa (escrita, radio o televisión) 

(Tabla 1). El 75,44% (255/338)  respondieron que pensa-

ban que las vacunas son seguras y el 71,3% (241/338) 

que son efectivas (Figura 1). De los 338 participantes 

278 (82,25%) mostraron intención de vacunación contra 

COVID-19 cuando las vacunas estuvieran disponibles 

(Figura1).

TABLA 1. PREGUNTAS FORMULADAS A LOS ENCUESTADOS A 
TRAVÉS DE LA PLATAFORMA DIGITAL.

Pregunta 1. ¿Cuál es su rol en el sector salud?
 – Camillero(a)
 – Auxiliar de enfermería
 – Enfermero(a)
 – Médico(a) general
 – Médico(a) especialista
 – Personal administrativo
 – Personal de laboratorio
 – Personal técnico/auxiliar de área
 – Otro

Pregunta 2. ¿Cuántos años de experiencia laboral tiene? 

Pregunta 3. ¿Cuántos años cumplidos tiene?

Pregunta 4. ¿A qué sexo pertenece?
 – Hombre
 – Mujer

FIGURA 1. Percepción sobre las vacunas
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Centro de investigaciones 1 0,29

Centro administrativo de salud 10 2,95

Clínica/hospital privado 197 58,2

Clínica/hospital público 45 13,3

Consultorio privado 44 13

Hogar geriátrico 1 0,29

Secretaría/ministerio de salud 3 0,88

Otro 37 10,94

Fuentes de información sobre las vacunas 

Rol en el sectoR salud total PoRcentaje

No tengo información 3 0,88

Colegas en el trabajo 17 5,02

Internet 96 28,4

Prensa (escrita, radio, televisión) 71 21

Familiares/amigos 0 0

Revistas médicas 146 43,19

Otra 5 1,47

En la encuesta realizada en trabajadores del sector 

salud en Colombia entre el 1 de enero al 15 de febrero 

del 2021, previo al inicio de la vacunación en el país, 

se obtuvieron 338 registros totalmente diligenciados. 

El 82,25% de los encuestados manifestaron intención 

de vacunarse contra COVID-19 una vez las vacunas 

estuvieran disponibles. Del total de encuestados, la 

mayoría (79,58%) médicos, con más de la mitad labo-

rando en el sector privado (58,28%) y casi todos (98%) 

con información sobre las vacunas. La percepción de 

eficacia y seguridad de las vacunas contra COVID-19 

fue alta, con 71,3% y 75,44% respectivamente.

La intención de vacunación contra COVID-19 de 

los trabajadores del sector salud encuestados (82,25%) 

se encuentra por encima del promedio en la población 

mundial (73%) y cercano a la encontrada en algunas 

poblaciones de países desarrollados y alto nivel de 

educación: China (85%), Corea del Sur (83%), Brasil 

(81%), Australia (79%) y Reino Unido (79%) (20). En 

el mundo, una de las principales causas de rechazo a 

Pregunta 5. ¿En qué tipo de institución de salud trabaja la mayoría 
de su tiempo?

 – Consultorio privado
 – Clínica/hospital público
 – Centro de investigaciones
 – Hogar geriátrico
 – Centro administrativo de la salud
 – Secretaría/ministerio de salud
 – Otro

Pregunta 6. ¿Tiene o ha escuchado información de las vacunas 
contra COVID-19?

 – Si
 – No

Pregunta 7. ¿De donde provino la mayoría de información sobre las 
vacunas contra COVID-19?

 – No tengo información
 – Colegas en el trabajo
 – Internet
 – Prensa (escritura, radio, televisión)
 – Familiares/amigos
 – Revistas médicas
 – Otra

Pregunta 8. ¿Piensa que las vacunas contra COVID-19 son seguras?
 – Si
 – No
 – No sabe

Pregunta 9. ¿Piensa que las vacunas contra COVID-19 son 
efectivas?

 – Si
 – No
 – No sabe

Pregunta 10. ¿Cuándo las vacunas contra COVID-19 estén 
disponibles se piensa vacunar?

 – Si
 – No
 – No sabe

TABLA 1. INFORMACIÓN DE LOS ENCUESTADOS

Rol en el sectoR salud total PoRcentaje

Auxiliar de enfermería 9 2,66

Camillero(a) 0 0

Enfermero(a) 21 6,21

Médico(a) general 120 35,5

Médico(a) especialista 149 44,08

Personal administrativo 11 3,25

Personal de laboratorio 1 0,29

Personal técnico/auxiliar de área 0 0

Otros 27 7,98

Tipo de instituciones en las que laboran los encuestados
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la vacunación contra COVID-19 fue la percepción de 

un tiempo corto para el desarrollo de los biológicos.

En comparación con los resultados de la Encuesta 

Pulso Social del DANE (población general colombiana, 

octava ronda febrero 2021) los trabajadores del sector 

salud mostraron un 12.65% más de intención de vacu-

nación contra COVID-19 (82,25% versus 69,6%) (23). En 

la Encuesta Pulso Social del DANE (Colombia octava 

ronda febrero 2021, 23 ciudades) en los individuos sin 

intención de vacunación los motivos principales fueron 

los potenciales efectos adversos (61%) y la no suficien-

cia de efectividad de la vacuna (16,6%). En esta encues-

ta, además se observó que a mayor nivel de educación 

aumenta la intención de vacunación hasta un 73,6% en 

individuos profesionales o con posgrado. (23,24). Estas 

diferencias pueden estar en relación con la redacción de 

la pregunta(En caso de que se encontrara disponible, 

¿estaría usted interesado/a en aplicarse la vacuna en 

contra del coronavirus? y ¿Cuál es la razón principal 

por la que no está interesado/a en aplicarse la vacuna 

en contra del coronavirus? Vs ver tabla 1), la población 

objeto (una persona por hogar, jefe del hogar o conyuge 

vs trabajador del sector salud) el como se ejecuto la 

encuesta (entrevista telefónica vs encuesta virtual) y 

el número de individuo encuestados(15,000 vs 338). En 

nuestra encuesta, la mayoría eran médicos (79,58%) 

con 44,08% de especialistas l un nivel  profesional o de 

posgrado ,con un mayor conocimiento sobre el tema 

y fácil acceso a información sobre las vacunas. Esto 

probablemente se refleja en la percepción del grado de 

eficacia y seguridad de las vacunas contra COVID-19 

y la gran intención de vacunación.

Las vacunas contra COVID-19 aprobadas por las 

agencias de vigilancia y control de medicamentos han 

mostrado gran eficacia (27). Investigaciones prelimina-

res estiman que es necesario una eficacia >70% para 

alcanzar la inmunidad de rebaño (28). No obstante, 

eficacias menores pueden tener impacto en el control 

de la infección siempre y cuando se mantengan las 

medidas preventivas adicionales (29). El porcentaje de 

los encuestados que perciben eficaces las vacunas con-

tra COVID-19 se encuentra en relación con la intención 

de vacunación, 71,3% y 82,25% respectivamente. Sin 

embargo, un 29% de los encuestados no saben sobre la 

eficacia o no perciben eficaces las vacunas. Esta cifra 

es mayor a la encontrada en la encuesta del DANE 

en la población colombiana del 16,6 y puede estar en 

relación con la definición de eficacia de los encuestados 

(la mayoría médicos) en nuestra muestra (23).

Yuan P. y cols., en una revisión sistemática y 

meta-análisis encontraron que en general todas las 

candidatas a vacunas contra COVID-19 analizadas en 

el estudio tenían un alto perfil de seguridad. La mayo-

ría de los eventos adversos reportados fueron leves 

a moderados y no se reportaron reacciones adversas 

serias. Todos los eventos adversos fueron transitorios 

y se resolvieron en pocos días (30). En nuestro estudio, 

el 75,44% de los encuestados perciben las vacunas 

contra COVID-19 como seguras, dato que concuerda 

con la intención de vacunación del 82,25%. Solo un 

25% de los encuestados en nuestro estudio perciben las 

vacunas contra COVID-19 como no seguras o dudan de 

su seguridad. Este resultado sobre la percepción de no 

seguridad de las vacunas contra COVID-19 es menos 

de la mitad que la mostrada en la encuesta del DANE 

en la población general sin intención de vacunacion, 

25% versus 61% (23). Este contraste está en posible 

relación con el hecho de que el 79,58% de nuestros 

encuestados fueron médicos y que en el 43,2% de los 

sujetos la información sobre las vacunas provino de 

revistas médicas. Adicionalmente, se considera que la 

población general pudo ser más susceptible al fenóme-

no de la infodemia, que en la era de la información se 

amplifica mediante las redes sociales, propagándose 

más lejos y más rápido (31).

Con base en la información recopilada a través 

del Registro Especial de Prestadores de Salud, para 

Diciembre de 2004 se encontraban registrados 54.952 

puntos de atención de prestadores de servicios de salud 

en todo el territorio nacional (32). Con 13.840 (25,24%) 

instituciones prestadoras de servicios de salud (con 

sus respectivos puntos de atención o sedes) y 41.112 

(74,97%) profesionales de la salud independientes. De 

las instituciones prestadoras de servicios de salud 4.466 
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(32,3%) eran públicas y 9.374 (67,7%) privadas (32). 

En el estudio el 58,28% (197/338) de los encuestados 

laboran en clínica/hospital privado guardando una 

relación similar con la distribución de prestadores de 

servicio de salud en Colombia.

El estudio tiene una muestra importante de trabaja-

dores del sector salud en Colombia (n=338). La realiza-

ción de la encuesta entre el 1 de enero y 15 de febrero 

2021 permite conocer percepciones sobre las vacunas 

contra COVID-19 y la intención de vacunación antes 

de su inicio en Colombia, pero después de su inicio a 

nivel mundial. La fecha permite la comparación con 

los resultados obtenidos en la Encuesta Pulso Social 

del DANE octava ronda de febrero 2021. El rango de 

edad de los encuestados (22-81 años, promedio 40 años 

DE 13), el promedio en años de experiencia laboral 

(14 años DE 11) y el sitio laboral de los encuestados 

(58,28% laboran en clínica/hospital privado) reflejan 

las principales características de los trabajadores de 

salud en Colombia. Los resultados encontrados en 

la intención de vacunación contra COVID-19 de los 

encuestados son similares a los encontrados en otras 

poblaciones con similares características.

Este estudio tiene varias limitaciones. La distri-

bución por sexo de los encuestados no es equitativa 

(Mujer/hombre 62,13%/37,87%). Es probable que por 

la metodología de distribución de la encuesta la mayo-

ría de encuestados correspondan a individuos que 

viven en la cuidad capital, Bogotá. El 79,58% de los 

encuestados eran médicos, con baja representación de 

otros trabajadores del sector salud. Con más de 60 mil 

médicos en Colombia la muestra no es estadísticamente 

representativa. Los motivos/causas para dudar de la 

eficacia y seguridad de las vacunas contra COVID-19 

no se indagaron, así como tampoco las de no inten-

ción vacunación. Las preguntas sobre las vacunas y la 

vacunación fueron genéricas sin especificación para 

cada biológico que estará disponible en Colombia.

Sin embargo, esperamos que la confianza en esta 

nueva medida de prevención para la enfermedad 

COVID-19 mostrada por individuos con conocimiento 

del tema (trabajadores del sector salud en su mayoría 

médicos) sea un incentivo y un ejemplo para que la 

población general se vacune durante la 5 etapas de 

vacunación propuestas por el Gobierno Nacional

Conclusión

Los trabajadores del sector salud encuestados, repre-

sentados en su mayoría por médicos, mostraron 

confianza en la eficacia y seguridad de las vacunas 

contra la infección por SARS-CoV-2/COVID-19. Su 

intención de vacunación contra COVID-19 es mayor 

de lo expresado por la población general colombiana. 

Esperamos que esto sea un incentivo para el resto de la 

población colombiana de vacunarse contra COVID-19 

en el desarrollo del proceso en Colombia.
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